❷江苏教育报刊总社

2024年4月 🦳 星期三

> 本期4版 2024年第28期 总第4002期



扫描二维码关注本报微信

国内统一连续出版物号:CN 32-0002

邮发代号:27-56

近日,南京市第二十九中学初中

部校园读书节开幕,古风音乐剧、舞

台剧、朗诵等节目轮番上演。读书节

期间,学校通过"听、诵、写、读、演",

让学生们在经典书籍中感受金陵古

前,教育部公布2023年全国青少年

学生读书行动优秀案例和"书香校

园"名单,苏州市、盐城经济技术开发

区入选区域优秀案例,江苏省海安高

级中学、无锡市东亭实验小学、徐州

校园建设,以浓郁书香文化提升学校

内涵,大力推进青少年读书行动,引

导激励广大青少年学生爱读书、读好

书、善读书,以学生阅读"小切口"写

优化校园环境,

在书香中爱上阅读

息中心,如同进入一方广阔的书香天

地。刚入门厅,四层挑空结构的超大

书架需仰视观赏,甲骨文字、兰亭集序

书法、六艺图解、化学元素周期表四幅

长卷融入其中,分别代表从文字到文

学、素质教育、再到科学教育的文明发

展历程。这里除了馆藏图书20万册,

还有电子图书资源3万余册,期刊近

的独特设计,超越了传统图书馆的功

能,为师生重构阅读学习空间。"海安

高中图书馆馆长丁兆梅介绍说,除了

图文信息中心,图书馆还有包括红学

馆、文创馆、教育馆等在内的八大主

题馆,以中学与大学贯通为立足点,

覆盖大学的14个学科门类,为学校

拓展课程、综合课程等的实施提供全

会被校园浓厚的书香氛围感染,俯仰

之间,翰墨飘香,学生们在浓浓的书

香中爱上阅读。各校在建好图书馆

的同时,充分利用校园空间,精心打

首位国际安徒生奖得主曹文轩的故

如今,走进我省的中小学校,都

盐城是著名儿童文学作家、中国

"我校图书馆采用'一中心八馆'

400种,内容覆盖各学科。

面多样的实践空间。

造学生喜爱的"阅读场"。

走进江苏省海安高级中学图文信

好立德树人"大文章"。

近年来,我省持续深入推进书香

市铜山实验小学人选"书香校园"。

春色盎然处,正是读书时。日

城的文化风韵。

网址:www.jsenews.com

JIANGSU JIAOYU BAO

新闻热线:025-86275659

新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

我省大力推进青少年读书行动,优化阅读环境,丰富阅读活动,引导青少年爱读书、读好书、善读书,启迪思想 智慧,提升综合素质-

相信阅读的力量

■本报记者 王琼 见习记者 王子欣

本报讯(记者 杨潇)第29个 "世界读书日"即将到来之际,4月20 日,省教育厅在南京师范大学启动第 二届江苏大学生读书文化节活动。 省教育厅厅长、省委教育工委书记江 涌出席并讲话。省高等教育学会会 长丁晓昌,省教育厅副厅长杨树兵, 南京师范大学校长华桂宏出席。团 省委、省委网信办、省文旅厅、省总工 会、省妇联、省科协、省作协等相关负 责人,相关高校负责人,师生代表共 计1000余人参加。

江涌指出,江苏始终坚持推进书 香校园建设,组织开展丰富多彩、形 式多样的阅读活动。去年4月,江苏 启动首届江苏大学生读书文化节,成 效明显,书香校园已成为大学生的精 神家园。今年,江苏接续举办第二届 江苏大学生读书文化节,就是希望教 育引导广大学子把握好读书的"黄金 期",爱读书、读好书、善读书,乐享知 识滋养,厚植文化底蕴,汲取奋进力 量,努力成为堪当强国建设、民族复 兴大任的栋梁之材。

江涌希望,全省高校青年学子 要多读马克思主义经典,在阅读中 筑根基、强信仰;要多品中华优秀传 统文化的经典,在阅读中增涵养、强 自信;要多学引领时代发展前沿的 精品,在阅读中长见识、强本领。全 省高校要把开展读书活动作为一件 大事来抓,把培养学生读书习惯作 为基础的教学手段和重要的育人方 式,不断创新读书形式、优化阅读阵 地、营造书香氛围,真正让读书在校 园蔚然成风,成为校园最美的那道 风景。

启动仪式现场,省教育厅向学生 代表赠送名家经典书籍。南京师范 大学教授、江苏省地域文化研究会会 长郦波带来王阳明《传习录》的精彩 导读。江苏省社会科学院副院长王 月清、江苏凤凰出版传媒集团总编辑 徐海、南京师范大学教授江庆柏、南 京师范大学出版社社长张鹏围绕"江 苏文脉·品读江苏"主题进行现场 座谈。

本届江苏大学生读书文化节活 动由省教育厅主办,省高等教育学会 协办,南京师范大学、江苏师范大学、 南京大学、苏州大学、扬州大学、江苏 大学等高校承办。启动仪式全网直 播,20余万人次在线观看。活动将 持续6个月,分阶段推出"每周经典 导读"、书评大赛、名家阅读分享会、 百万学子"云诵读"和高校推荐阅读 书目展示等系列活动,为全省百万学 子带来一场阅读"盛宴",鼓励广大青 年在阅读中立德、益智、励志、修身、 成才。

乡,他的很多作品都是以家乡的童年 生活为背景展开的。在盐城市松江 路小学的阅读中心里,记者看到许多 独具匠心的小设计,这些设计融合了 曹文轩书中的经典场景,学生们在创 意阅读空间中悠然浸润、自在徜徉。 同时,阅读中心还是学生们的作品展 示厅和室内游乐场,在这里随处可见 学生们的阅读创作。形形色色的绘 画作品、手抄报、阅读笔记、手工制作 都被有序地摆放其中。该校校长秦 岭说:"这既是一种展示,也是一种激 励,鼓励孩子们在阅读中分享,在阅 读后创作。'

此外,借助2023年国家智慧教 育读书平台上线运行,各地各校强化 数字赋能青少年读书行动,利用数字 平台,运用文字、图片、视频等多种手 段,加强阅读资源建设,开展沉浸式、 交互式、多重感知式的阅读,实现学 生处处可读、时时能读。

创新形式载体, 唱响阅读"奏鸣曲"

沭阳县实验小学开展"我与书本 有约""我与经典有约""专题漫游活 动""走进实践活动"等系列活动,借 助"阅读+"活动,实现知识的多维度 拓展;兴化市戴南中心小学以"悦读 书·悦成长"为主题,分年级开展"个 性节徽我来画""趣味童谣我来诵" "经典寓言我来讲""各类好书我来 荐"等活动……

2023年5月,省教育厅等九部门 联合印发《关于组织开展全省青少年 学生读书行动的通知》,明确各地各 校要创新阅读载体,丰富读书活动, 充分利用传统节日和节气、重大节庆 和纪念日、国家重大活动和重要事 件,有针对性地组织丰富多彩、主题 鲜明的读书月、读书周、读书节活动, 着力打造富有吸引力和影响力的青 少年学生读书品牌项目。在今年"世 界读书日"来临之际,我省各地各校 都开展了形式多样的读书节活动,营 造阅读氛围,激发阅读兴趣。

以校园课本剧的形式进行阅读 展示,是各校拓宽阅读形式的"家常 事"。"从阅读原著,到创作剧本,再到 揣摩人物性格特点,排练角色故事,

我们都全力以赴。"无锡东亭实小六 年级学生陈咨彤告诉记者,自己已经 在校园课本剧表演中尝试了多个经 典名著角色,将书本内容以课本剧形 式呈现,可以延伸阅读"触角",提升

阅读活力,增添阅读趣味。 苏州市聚焦经典传承,构建品牌 活动。该市教育局联合苏州图书馆、 市文化广电和旅游局开展"古韵书 香——古籍文化进校园"活动,苏州 市实验小学校等10所学校结合学校 实际和特色,开展雕版印刷、活字印 刷、拓片制作等主题课程,引导中小 学生认识古籍,坚定新时代的文化自 信,成长为中华优秀传统文化的传播 者和继承者。

突出跨学科融合, 让阅读走向深入

自2022年起,南京审计大学实 验学校在全校范围内实施"六年百 书"阅读项目,学生在小学六年时间 内至少完成100本经典书目的阅读。 '阅读过程中,我们也致力于整体提 升学生的跨学科素养,把跨学科阅读 和整本书阅读两种阅读方式相结合, 让阅读变得有趣又有深度。"该校校 长谢晓富说。

阅读如何走向深入? 树立大阅

读观,开展跨学科阅读、整本书阅读, 成为大家共识。

在盐城市经济技术开发区,区内 各学校积极开发诵读、图画书、整本 书、跨学科四类阅读课程,形成了一个 日趋完善的儿童阅读课程体系。秦岭 介绍,松江路小学研制了45册《整本 书阅读指南》,引导师生有组织、成体 系地开展整本书阅读教学。

苏州市枫桥中心小学教育集团总 校长张忠艳表示,读书的厚度决定人 生的高度,要培养学生的阅读素养,仅 凭语文学科是不够的,应打破学科壁 垒,树立大阅读观,将学生阅读素养的 培养置于多学科、跨学科体系中。

无锡市东亭实验小学创新打造 "亲历书市"课程,每年组织"淘书乐" 活动,全学科联动,挖掘儿童深度阅 读的可能性与多样性。"我们还将'书 市'情境介入日常语数英课程,引导 学生在综合性的活动体验中提升综 合素养。"该校副校长许惠芳介绍说, 学生在教师组织下成为"书市经理 ",熟悉并实践如何进行书本定价 和打折,构思海报设计、摊位布展,设 计"书市"好书推荐方案,将语文、数 学、美术等多学科知识融入书市实践 中,突破学科边界,让学生养成以阅 读为中心的多学科融合思维。

江苏省青海省2024届高校毕业生 系列就业活动在南京举行

本报讯(见习记者 王子欣)4月20日,江苏省 教育厅、青海省教育厅在 南京共同举办"苏青协作 就业促进行动"——江苏 省青海省2024届高校毕业 生系列就业活动。江苏省 委教育工委副书记潘漫, 江苏省对口帮扶青海省工 作队副领队、青海省农业 农村厅副厅长胡宏,青海 省教育厅党组成员、省教 育招生考试院院长宁栋出 席就业工作经验交流会和 专场招聘会活动。

1

动

潘漫指出,此次苏青 两省携手举办"苏青协作 就业促进行动",是深入贯 彻落实2024届全国普通高 校毕业生就业创业工作视 频会议精神的具体实践, 对实现高校毕业生高质量 充分就业,推动区域协调 发展、协同发展、共同发展 具有重要意义。江苏省将 与青海省教育厅共谋协同 发展,明确更加高效的交 流合作机制;共商资源挖 潜,搭建更加广泛的岗位 共享平台;共话就业育人, 培养更加专业的就业师资 队伍。

胡宏简要介绍了苏青

东西部协作开展情况,并 提出,举办高校毕业生专 场招聘系列活动,既是落 实苏青协作的必然要求, 也是解决青海毕业生就业 的务实举措。青海省农业 农村厅和江苏省对口帮扶 青海省工作队作为苏青协 作的牵头责任部门,将进 一步关注高校毕业生就业 工作,提供力所能及的支 持,助力高校毕业生找到 合适的岗位,实现更高质 量就业。

家用人单位参会,面向 2024届江苏省高校青海籍 毕业生、青海地区高校毕 业生提供5500余个岗位。 招聘会以现场招聘、远程 视频招聘和直播荐岗相结 合的方式进行,设有视频 招聘体验、水利生态能源 业、绿色建造业、先进制造 业、智慧交通业、信息技术 与现代服务业和基层就业 引才等7个专区。现场为 毕业生提供了就业政策咨 询、简历指导、生涯咨询、 就业资助和预征人伍等服 务,以富有温度的就业指 导服务助力毕业生高质量

充分就业。

本次招聘会共有100 社向全球发行。

李吉林曾获"全国先进工作 三八红旗手""全国五一劳动奖 章"等荣誉称号,先后两次受到 党和国家领导人的亲切接见。

4月7日,清明节过后的第一个 工作日,记者来到南通师范学校第 二附属小学——著名儿童教育家李 吉林工作了一生的学校。从校门往 里走,没几步,就看见李吉林的雕 像,前面放着几束鲜花。雕像上的 她,面带笑意,慈祥地看着自己最爱 的学校和孩子们。镜心楼三楼,她 曾经的办公室窗明几净,屋内仍是 从前的布置,一把木椅安静地立于 桌前,仿佛主人还坐在上面。

"李老师对我来说,真的就像妈 妈一样……"李吉林情境教育展览 馆里,通师二附教师唐颖颖对记者 说。她是李吉林第一轮情境教学实 验班的学生,毕业后追随老师,成为 通师二附的一名语文教师。从第一 次写教案、上公开课,到出第一本 书、评选特级教师乃至结婚、带孩 子,"李老师总是手把手地教我,只 要看见她,我的心就很安定。"这几 年的清明节,她都会和同学一起,祭 拜恩师。

时间退回到1956年,刚满18岁 的李吉林放弃上大学的机会,走进 当时的女师附小、现在的通师二附, 成为一名教师。两年后,她小荷初 露,被省教育厅邀请参加编写小学 语文教学参考书。4年后,她的身影 出现在全省小学语文教学座谈会 上,颇有新意的发言赢得许多专家

"怎样把孩子教聪明",是李吉 林第一篇论文的主题,也是她从教 之初思考最多的问题。在改革开放 的大背景下,她怀着满腔热情投身 到教育改革的热潮中。她从外语教 学中的情景联想到中国古代文论的 "意境",从《文心雕龙》"情以物迁, 辞以情发"等论述中得到启发,抓住 儿童语言发展的关键期,把儿童带 出封闭的课堂,投入大自然的怀抱, 走进五彩纷呈的社会生活画卷。

于是,小河旁、田埂上、树丛里 都留下了她和孩子们的身影。日月 星辰、春夏秋冬、冰雾雷电,还有美 丽如画的山川田野、千姿百态的花 草树木、光怪陆离的鸟兽虫鱼,连同 社会生活中鲜活的生活场景、人文 景观,都成了孩子们最生动的教材。

李吉林的一名学生回忆,当时 小学语文课本中有一篇课文《你会

爱上图里河的》。对于生长于江南 水乡的南通孩子来说,文中描述的 大兴安岭实在太遥远。"李老师上 课时带了4幅关于图里河的画,随 着她的生动讲述,图里河美丽的 山、水、森林、溪流、花草好似就在眼 前……"直至今日,不少人仍能背出 这篇课文。

为了构建情境教学的理论体系 和操作体系,只有中师学历的李吉 林,如饥似渴地学习现代教育理论, 做了大量读书笔记,不停地思考、实 践、学习、概括,她逐渐认识到,儿童 "学习语言文字的过程,是让世界呈 现在他们面前的过程,同时也是让 他们进入世界和社会生活,进而渐 渐长大的过程"。

她将语文情境教学实践中探索 出的学科特定的儿童学习规律,提 升为各学科适用的一般规律,并提 出情境教育促进儿童发展的"五要 素",引导各科教师把"五要素"与学 科特点、儿童特点结合起来,提炼出 各科情境教学的要素和原则,构建 起开放的、多元的情境课程结构。

(下转第2版)



4月22日,泗洪县雪枫学校举办第三届"跳蚤书市"图书漂流活动,整个 书市热闹非凡,处处飘逸着书香气息。 刘烨 摄

40年那些闪亮的名字

在生命最后的时光里,李吉林老师特意在南通市中医院住院部选了一间最东边紧邻学校的病房,只为能看 见校园、听见孩子们的声音-

"一切为了儿童"

■本报记者 王艳芳 特约通讯员 刘卫锋

人物简介:

李吉林,南通市人,著名儿 童教育家,中国情境教育创

历经40多年探索,李吉林 构建了具有民族文化特色和时 代气息的情境教育,为儿童快乐 高效学习、全面发展开辟出了一 条有效路径,为中国当代教育、 教学理论和教育改革实践作出 了卓越贡献。先后出版《情境教 学的实验与研究》《情境教育的 诗篇》等专著30部,发表论文 350余篇,研究成果曾先后获全 国教育科学研究优秀成果奖四 个一等奖、首届基础教育国家级 教学成果奖特等奖。"儿童情境 学习范式"丛书英文版由世界著 名学术出版机构斯普林格出版

""全国教书育人楷模""全国